附件3：

2017年青年教师教学基本功竞赛评价体系
一、教案设计（5分）

C级：教案内容编写符合教学大纲要求；教学目标基本明确，教案结构和模块清晰，教案格式排版规范，基本可以完成教学需要。

A级：教案各环节设计符合教学设计要求；教学目标明确，教师和学生教与学活动清晰，教学流程和结构清晰，教学步骤、方法可行，缜密思考；教案编写体现混合式教学设计特点，可凝练出可行的线上教学与课堂设计，满足完成教学需要，把控流转；教案格式排版明了规范。

二、设计理念（20分）

C级：混合式教学设计具有可完成性，能达到教学目的。

A级：混合式教学方法的使用符合教学需要，有明确的教学目的；有明确的需要解决的教学问题，破解传统课堂教学中未能解决的问题，而非为了使用而使用；有能够激发学生学习兴趣的可行的教学任务或问题设计；有能够有效促进教学过程流转的教学模式；有精心设计课前自学部分与课堂教学的衔接与过度方式；具有完成知识内化学习与外化应用的步骤与措施；具有激发学生参与到课前自主学习和课堂教学之中的评价方法。

三、线上课程设计（35分）

1.线上任务导学设计（10分）

C级：线上教学目标标识明确，教学任务设计较为明确，基本具有指导学生完成课前任务的提示。

A级：具有详细的学习任务、学习方法建议和课堂学习形式预告等学习指南，有针对性的将教学目标、教学重点、教学难点和其他知识点转化为问题进而指导学生完成学习任务，并设计有渠道获得学生的困惑与反馈。在设计合理且明确的教学目标的基础上，充分针对授课学生的情况设计课前任务的内容，能充分激发学生的兴趣、挑战自我。

2.线上教学资源建设（15分）

（1）视频素材制作

C级：视频画面和声音较为清楚，能通过视频清晰传递知识点。

A级：线上教学资源以微视频为主要形式，用微视频来呈现细化的知识点；视频画面和声音清晰，针对学习者的学习特点设计相应的视频风格，通过吸引学生的注意力，高效完成知识的传授。

（2）多媒体课件等资源

C级：具有PPT课件或网页资源呈现形式，与视频内容相匹配，可以辅助学生学习课程知识点。

A级：PPT课件或网页资源呈现形式丰富，并与视频内容相匹配；多媒体课件或网页等资源呈现形式具有设计感，有效吸引学生，辅助视频完整传授知识点。

（3）拓展资源建设

C级：有提供给学生用于拓展学习的知识点。

A级：有诸如教学案例等资源，能够采用针对知识点的、吸引学生注意力的经典案例和实事案例，能够帮助学生进一步掌握教学内容，或者拓展学习教学知识点。

3.线上教学活动设计（10分）

（1）在线讨论

C级：线上课程设计有讨论的问题，学生可以围绕问题展开讨论。

A级：能够设计针对教学内容的层层深入讨论的问题，问题设计能够支持教学重难点的学习。

（2）在线测试

C级：线上课程设计有测试题。

A级：线上课程设计有测试题，并能够引导学生对线上教学内容进行练习和自测，同时，能够有效地成为反馈学生在线学习情况的方式之一。

（3）其它活动

C级：针对本单元内容设计了其它网络教学平台支撑的教学活动。

A级：充分发掘网络教学平台功能，设计了其它一些合适的教学活动，并能够有效地支持知识内容的教与学。

四、线下教学实施（35分）

1.课堂教学基本功（5分）

C级：用普通话讲授，语言精炼、吐字清楚；板书正确、字体工整等。

A级：用普通话讲授，语言精炼、生动、流畅、音量节奏适宜，富有吸引力；板书工整、布局合理。

2.线上教学的承接（10分）

C级：课堂教学环节能做到答疑解惑，对线上自学中存在问题做出回应。

A级：明确（课前）线上自主学习中存在的问题，课堂教学注重对线上学习中的问题进行解释与引导，能充分利用师生同处时间解疑答惑，具有自主学习阶段递进性问题供学生操练，激起学生自主学习的兴趣。

3.线下课堂教学组织（10分）

C级：运用较为恰当的教学手段和方法，指导学生完成课堂内问题的解答与思考。

A级：运用恰当的教学手段和方法，以合适的教学组织形式组织学生，包括有进阶的课堂练习、小组讨论、组内互助、动手实践、汇报与反馈等多种形式，营造和谐融洽的学习氛围，激发学生参与学习互动，充分发挥课堂教学优势。

4.教学目标达成（10分）

C级：学生基本上完成教学任务，基本达成教学目标。

A级：学生能够较好地完成学习任务，达到教学目标要求，并培养了学生的自主学习能力，实现了深层次的意义建构或提升了动手能力，实现了“课课清、堂堂结”。

五、整体特色设计（5分）

C级：混合式教学设计具有一定的特点；

A级：混合式教学具有鲜明的特色和新颖的设计，同时，又能在解决同类教学问题时，具有很强的借鉴意义。

备注：评价等级

分A、B、C、D四级。达到A级标准为A级；达到C级标准为C级；A级标准以下，C级标准以上为B级；达不到C级标准为D级。

A级为8.5－10；B级为7.5－8.4；C级为6.0－7.4；D级为6.0以下。



